PROBLEMAS IZKLASTS

Apzimejumi
=, = — vienadibas saskana ar definiciju,
I,n={1,2,...,n},
T1Tg .. Ty = (T1,Z2y .., Tn) = (T1,Z2, ..., Tn),

Ay x Ag x ... x Ay = {(x1, 29, ..., x,) | Vi € 1,n (z; € Aj)},
f: X — Y — sirjektivs attelojums,
lul, A", AT, X A*

1. Tue — Morsa vards

Pienemsim, ka A ir galiga kopa, ko turpmak sauksim par alfabétu, bet kopas
A elementus par — burtiem. Katru kopas AT = |J)—; A" elementu u € A*

sauc par alfabeta A netuk$u vardu. Pienemsim, ka
u=(up,ug,...,ug), v=(V1,v2,...,0n)

ir alfabeta A netuksi vardi, tad

UHU = (U1, Uty .oy Uy V1, V2, e ey Uy

So kopa At definéto operaciju sauc par konkatenaciju. Ta ka

(u#tv)#w = ut(v#w)

visiem alfabeta A netuksiem vardiem u,v,w, tad (A, #) ir pusgrupa. So pus-
grupu sauc par kopas A veidoto brivo pusgrupu AT.
Pienemsim, ka A ¢ AT un A* = ATU{\}, tad kopu A* var sekojosi parverst
par monoidu:
AMA = A, Mu = u = u#\.

So monoidu sauc par kopas A veidoto brivo monoidu A*. Kopas A* elementus
sauc par vardiem, A — par tukso vardu. Ka tas tradicionali pienemts, ja nerodas
parpratumi, tad konkatenacijas operaciju izlaiz un lieto pierakstu uv = u#wv,
bez tam ujusg ... uxr = (ur,ug,...,uk).

Pienemsim, ka u € A", tad skaitli n sauc par varda u garumu, ko turpmak
apzimésim ar |u|. Saskana ar definiciju pienemsim, ka |A\| = 0.

Attelojumu f : S — S’ sauc par pusgrupas S morfismu (homomorfismu)
pusgrupa S’, ja

Vavy f(zy) = f(2)f(y).

Pusgrupu morfismu f : M — M’ sauc par monoidu morfismu (homomorfismu,),
ja f(A) =X, kur A un X attiecigi — monoidu M un M’ neitralie elementi.



Piegemsim, ka 7 : {0,1}* — {0,1}* ir monoidu morfisms, kas definéts ar
vienadibam
7(0) = 01, 7(1) = 10,

tad
72(0) = 7(7(0)) = 7(01) = 7(0)r(1) = 0110
7H(0) = 7(r"(0)) .
Tadejadi
7-3(0) = 7-(0110) = 0110 1001

74(0) = 7(0110 1001) = 0110 1001 1001 0110.

1.1. Definicija. Visur definetu attelojumu x : N — A sauc par alfabéta A
w-vardu.

Alfabeta A visu w-vardu veidoto kopu turpmak apzimésim ar A%.

1.2. Definicija. Alfabéta A w-vardu uxr = uiusg ... URTOX] ... LTy - .. SGUC
par vardu v = Uil ...ux € A" un x = xox1...TH... € AY konkatenaciju.
Vardu w € A* sauc par varda x € A¥ dalitaju, ja eksiste tadi v € A* un
y € A, ka x = vwy. Sai situacija vardu v sauc par priedekli, bet y — par
piedekli.

Lidzigi Sos jedzienus define ar1 vardiem x € A*.

Pienemsim, ka A — alfabets, tad A = A* U A¥. Varda x € A visu

priedeklu kopu apzimésim ar Pref(x).

1.3. Definicija. Attelojumu

d(u,v) = 0, ja u=w;
T 27™) ja uw# v A m=max{|w||w € Pref(u) A w € Pref(v)}

sauc par priedéklu metriku (attalumu) kopa A>.
1.4. Definicija. Vardu

t = lim T"(O)

n—oo

sauc par Tue — Morsa vardu.

2. lerobezoti biideali

Pienemsim, ka mums dota alfabeta A vardu virkne (u;);en, t.1., Vi u; € A*,
pie tam ug # A. Vardu virkni (v;) definésim induktivi:

Vo = Uo, Vi41 = ViUi410;.
2.1. Definicija. Virknes v; robezu lim v; = x sauc par biidealu. Ja

11— 00

Vi Ju;| < 1, tad biidealu x sauc par l—ierobeZotu biidealu. Biidealu x sauc par
ierobeZotu biidealu, ja eksiste tads skaitlis |, ka x ir |—ierobeZots biideals.



3. Milija masinas

Tr1s skiru algebru (@, A, B; o, ) sauc par Milija masinu, ja Q, A, B — galigas
netuksas kopas, Q x A > Qun Q x A % B. Kopu @ sauc par masinas ieksejo
stavokju kopu, A un B attiecigi — par ieejas un izejas alfabetiem. Kopu A un
B elementus sauc par burtiem. Operacijas o un * attiecigi sauc par parejas un
izejas funkcijam.

Tr1s skiru algebru (Q, A, B; qo, o, *) sauc par inicialu Milija masinu, ja o € Q
un (@, A, B;o,*) ir Milija masina.

Ta ka musu merkis ir analizet dazadu automatu uzvedibu, tad ieejas sim-
bolu plusmas vieta apliikot tikai atseviskus simbolus drizak ir maksliga pieeja.
ST iemesla dé] Milija maginas definicija tiek paplasinata (inzeniertehnisku inter-
pretaciju skatit 1. zim.).

V10U2 ...Up ULUQ .. . Up

———— (@A, Bjo, %) ——

1.z1m.

3.1. Definicija. Piepemsim, ka (Q, A, B;o,x) ir Milija masina, tad

goA=g¢q, qoua= (gou)oa;
gsA =N gqrua = (qru)d(gou) va

Pienemsim, ka V' = (Q, A, B; qo, 0, %), (z,y) € A§ xB§, kur Agx By C AxB.
Mes teiksim, ka masina V' vardu = parstrada par y, ja

YN YoY1 - - - Yn = Qo * LT - - - Tny.

4. Precizs problemas formulejums
Vai eksisté ierobezots biideals x un tada iniciala Milija masina
V= <QaA7B;QO7 O7*>7

kas biidealu = parstrada par Tue — Morsa vardu ¢?



